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I. Eine zylinderfSrmige Bakerienzelle soll eine Lings ven 2 pm und eine Grundfliche von

0.3 p.:.mI besizen. Wie viele HyO-Molekiile enthily sie etwa? :
(Léscng 2 Pire.; Lésungsweg [,3Pkie.}

=3

'a) Was ist Cellulose?
b) Bei den Ribosomen am rauhen ER und jenen im cytesolischen Polysom
' handelr ¢s sich um 2 Klassea von Ribosomen. -
finden sich Unterschiede lediglich in der mRNA, die sie ablesen.

Am ER werden sekretorische Proteine synthensiern.

-C:I Den Plasmodesmed i pflanziichen Gewebe eatsprechen im Tier

_ _ (3 Pkte.)
Definiecen Sie ein "Motorprotein”! Nennen Sie 3 Motorproteine; in welchem

LY}

Zusammenhang sind sie aktiv? _ (3 Pkte.)

b L i

4. 2) Was wird im Nucleolus synthedsicre?

b} Erginzen Sie den Dwﬁwzﬁ;citstrang‘ zu ATTGCCAG unter Berticksichrigung der

Anz.al':l der Wasserstofforicken.

¢) Stimmt die Aussage “nur in der S-Phase des Zeilzyklus wird Protein synthetisie:t”

falsch 3 Pes
richtig
i — § bar. Wie grof ist das

5. Das Waﬁscrpafcntial {1 der Vakuole siner pflanziichen Zelle se
(1 Pkt.)

Wasserpotential tm Cy;aplfasrq_a?

Lrr
'1



5. In emner Druckkammer (nach Scholander) missen 4 bar hervschen, damit an der

Schnirfliche eines Astas, der von sinem Baum aus 20 m Hahe stammt, Wasser austritt.

Was schliedt man aus diessm Ergebnis? - {2 Pkter

7. Beschirerven Sie kurz die fiir Pflanzen bedeutsamen Typen des E{emphascnwechsEIs.
o : | | 13 Pke)

8. 1m pflanzlichen Focpflanzungszykivs mit Sexualitt finden an drei Stellen

Zufallsereignisss star; wie lassen sich diese chrakierisieran? (3 pk;,,_]
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t. In welche Abschnitte gliedert sich die Wurzelspitze io Langsrichrung und welche - %)
" Funktion(en) kann diesen zugeordnet werden? _ : N _

2. Ordnen Sie den folgenden Pflanzengruppen soweit miglich die fiir sie typischen Markmale

zu {Zutreffandes bitte ankreuzen)
: (4 P, falsche Angaben fithren zu Punktabzug)

Monocots Dicots

Araktostele {Spross)

koHareral offene Leitbiindel {Spross)
Eustele {Spross)

Netznervamr (Blatt)
Parallelnervatur (Blat)

Allorhizie

sekundire Homarhizie

polyarches Xylem (Wurzel) -

3. Was ste]lt die abgebiidete Struktur dar, wo kommt sie vor und welche Funktion erfii(lr sie?

Es handelt sich um .
Schnittrichtung
Pflanzengruppe
Gewebelyp ...
Zelltyp

Funktion

Ty



“Bésehriften Sic die Zeichnung - (4 &

4. Nennen Sie die im Leitbindel einer monckotylen Pilanze vorkommenden Zeilt
£ N ypen.

] . 4P
] zBuch:;:::lt‘:’en Sie kurz Chromopiasten: welcha hauptsichliche Funktion 146t sich Thnen
= o .. {2.P}
6. Weiche Entstehungswemen von pflanzlichem Driisengewsbe gibt e5?
Nennen Sie je ein Beispiel. 4 (3 P

7. Welche Strukturen entstehen in der Samenaniage der Angiospermen nach der doppelten

Befruchtung? _
Geben Sie den jewmlzgcn Ploidiegrad an. _ R

8. Bcschre:hr:n Sie kurz die Funkuon voa Sklerc:mh}'m und Kollenchym; geben Sie jewigsﬂ
zwei Eigenschaften an.




